Zdravím Vás, moji milí deváťáci. Posílám poslední učivo před Velikonocemi. Přeji vám i všem u vás doma hezké a hlavně poklidné velikonoční svátky a po prázdninách se ozvu s koulí a jehlanem .  
                                                                                             Vlaďka Kaštovská
                                                   
Kužel
Rotační kužel je těleso, které vznikne otáčením pravoúhlého  trojúhelníka kolem jedné odvěsny.
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    Objem:    V=                  Sp……….obsah podstavy(kruhu) = π.r2

                 V =         π = 3,14

!!!Pozor rozlišuj v (raději malé psací) – výška,     V(velké tiskací)  – objem!!!

( Může ti to připomínat vzorec pro výpočet objemu válce, ale protože kužel vede do špičky, bere se z vzorce objemu válce pouze 1/3.)






Vzorový příklad č.1  
Vypočítej objem kužele, jehož průměr podstavy d = 16 cm a strana s = 17 cm.
Udělej si náčrt a vyznač to, co znáš.
                                                                  s = 17 cm

               v 

   d = 16 cm


d = 16 cm       r = 8 cm   
s = 17 cm     
π = 3,14           
V = ? cm3
V =                                        neznáme v, musíme dopočítat z pravoúhlého trojúhelníka     
                                                                                                  v2 = 172 - 82
 V =                                                                         v2 = 289 - 64
 V =                                  v              s= 17 cm                 v2 =225          /                 
  V = 1004,8 cm3                                                                       v = 15 cm 
                                                            8 cm          
Objem kužele je 1 004,8 cm3.

Vzorový příklad č.2
Kužel má poloměr podstavy 5 cm, jeho objem je 209 cm3. Vypočítej jeho výšku.
r = 5 cm
V = 209 cm3
π = 3,14           
v = ? cm
V = 
209 = 
209 = 26,17 . v
v =  8 cm
Vzorový příklad č.3
Kužel má výšku 9 cm a jeho objem je 150 cm3. Vypočítej poloměr jeho podstavy.
v = 9 cm
V = 150 cm3
π = 3,14           
r = ? cm
V = 
150 = 
150 = 9,42 . r2   / :9,42
r2  = 15,92      /
r =  4 cm

[bookmark: _GoBack]Příklady k procvičení:             U 119/8,  120/10, 11,  121/15 A ( znáš s = 14 cm, d = 5 cm)

Povrch:    
S = Sp + Spl                 Sp……….obsah podstavy(kruhu) = π.r2
                                                            Spl………obsah pláště (kruhové výseče)
[image: ]                                                                    Odvození obsahu pláště
      - nemusíš se učit
Kruhovou výseč rozstříháme na rovnoramenné trojúhelníky, ty poskládáme podle obrázku a získáme obdélník o jedné straně, která odpovídá polovině délky obvodu kruhu (podstavy  kužele) π.r  a druhá strana je strana  s tohoto kužele.







    

         S = π  . r 2+ π . r . s                       π = 3,14        
             nebo (po vytknutí)                                        r…….poloměr kruhu
          S = π . r. (r + s)                             s  …..strana válce 

Vzorový příklad č. 1
Vypočítej povrch kužele, je-li jeho průměr 12 cm, výška  8 cm.    
                                                                  
               v = 8 cm  

               d = 12 cm
d = 12 cm       r = 6 cm   
v = 8 cm     
π = 3,14           S = ? cm2		neznáme s, musíme dopočítat z pravoúhlého trojúhelníka     
S = π.r.(r+s)                                                                              s2 = 82 + 62
S = 3,14 .6.(6+10)                         v = 8 cm           s               s2 = 64 + 36
S = 301,44 cm2                                              r= 6 cm              s2 = 100
                                                                                                    s = 10 cm

Příklady k procvičení: (Výsledky zaokrouhli na 2 desetinná místa)
117/1
117/6  Pozor, střecha tvaru kužele. Natíráme pouze plášť kužele.
118/7  Opět slunečník tvoří pouze plášť kužele.


 Ať vám jde práce hezky od ruky a výsledky prosím pošlete do 13.4. 
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